

[Записи Историко-Краеведческие](#) [Все записи](#) [Поиск записей](#) [Запись на стене](#)



## [Историко-Краеведческий Музей](#)

**26 окт 2018**

«Не расстанусь с комсомолом - буду вечно молодым!» Эти слова из комсомольской песни олицетворяют дух того времени. 29 октября ВЛКСМ отмечает свой юбилейный день рождения. А мне хочется хотя бы перечислить некоторые фамилии комсомольцев возглавлявших районную комсомольскую организацию: Банников Андрей Федорович, Остолопов (к сожалению, имя, отчество не известно), Витень Мария Игнатьевна (муж - Мишура Михаил Иосифович; их дети - Алина и Евгений), Коротайчик, Фофанов Федор, Савин Федор Иванович, Турышев Павел Никандрович, Шаврин Иван Сергеевич, Ядрышников Иван Яковлевич, Воронцов Константин, Леонтьева, Семенов Иван, Каллер А.Г., Теплов Леонид, Барабанщиков Иван Петрович, Ефимова А.С.,

Брюханов Дмитрий И., Суворова Нина Григорьевна, Добрыдина Анна Георгиевна, Расторгуева М.Е., Жуков Андрей Павлович, Петров Ю.А., Михалев, Шатанов Ф.А., Мороз В.Ф., Кондрашин Иван, Мордакина Л.Т., Лунев М.В., Банникова Л.В., Иващенко С.В. К сожалению, нам не удалось восстановить полный список первых секретарей РК ВЛКСМ, надеемся, что вы уважаемые читатели нам в этом поможете.

О некоторых руководителях ВЛКСМ хотелось бы немного рассказать:

- Макаров Николай Алексеевич, родился в 1904 году в Челябинске. С 12 лет начал работать на заводе им. Колющенко токарем. ( Именно здесь производились снаряды для реактивных установок «Катюша» в годы войны). В 1923 году его выдвинули на комсомольскую работу, сначала на заводе, а в 1925 году Николай направлен в Шумиху, стал секретарем райкома. Он написал: «... ребята подобрались хорошие, работоспособные, что дела идут хорошо». Собирался учиться дальше. Но этому не суждено было случиться, в апреле 1926 года рабочий, ставший комсомольским вожаком, умер прямо на посту.

- Осенью 1941 года дивизия, в которой служил майор Иван Яковлевич Ядрышников, дралась на Карельском перешейке с белофиннами. Батальон, в котором он находился, был в авангарде. Враги, используя преимущества местности, стали окружать его. Ядрышников быстро оценил серьезность положения: сзади озеро, отступать некуда. Он распорядился отправить раненых в тыл, а сам с горсткой бойцов стал прикрывать их. Раненые успели отойти, но его группа была окружена и прижата к озеру. Лишь один из сибиряков остался жив, вышел из окружения и рассказал о гибели

товарищей.

Когда наши войска отбросили противника с этого рубежа, на поляне возле озера нашли обезображенное тело И.Я.Ядрышникова. На лбу его были вырезаны звезды, в глазницы забиты стреляные гильзы, партбилет приколот штыком к груди. Вокруг валялись трупы вражеских солдат и офицеров.

Дорого отдал свою жизнь советский человек, коммунист, наш земляк Иван Яковлевич Ядрышников.

- Фофанов Федор Кузьмич пропал без вести в октябре 1942 года.
- Турышев Павел Никандрович – за его плечами долгая партийная и хозяйственная работа. В 1937 г. репрессирован, потом реабилитирован.

До октябрьской революции юношеских организаций в Шумихе не было. В начале 1918 года рабочая молодежь группировалась вокруг большевиков.

Молодые парни и девушки записывались в комсомол. Не требовалось ни анкет, ни письменных заявлений. Каждый вступал в комсомол с горячей готовностью сделать все, чтобы принести пользу Родине.

10 октября 1919 года член Шумихинского райсовдепа Василий Ефимович Морозов и секретарь Зареченского райкома РКСМ Денисов были командированы Челябинским Укомом РКП (б) в Шумиху и соседние волости, для организации и оформления первых коммунистических и комсомольских ячеек. Комсомольская организация в поселке появилась после изгнания из Зауралья Колчака: в октябре 1919 года создаются две ячейки РКСМ. Первая, поселковая, при мельнице

Еремеева – в то время одним из самых крупных предприятий города, в состав которой входило 35 комсомольцев, среди которых был Федор Савин, Леонид Воронков, Мария Москвичева, Николай Грачев (председатель Василий Иванович Устинов, механик мельницы) и вторая, железнодорожная (председатель А.А. Суворов). Одновременно с ними была собрана ячейка РКСМ и в селе Каменном, в которую записалось 30 юношей и девушек (председатель Иван Николаевич Банников).

В комсомол принимали с четырнадцати лет, а Н.А.Белоносову было 13 лет и 8 месяцев, когда он решил вступить в комсомол. При приеме некоторые возражали. Но всё, кроме возраста, было за него: сын большевика, кипел классовой ненавистью против буржуев. И он стал комсомольцем.

Галкинская ячейка РКСМ была создана в октябре 1919 года. В неё входили Иван и Дмитрий Юговы, Семен Егорович Абрамовских, Павел Афанасьевич Югов. А первым комсомольским секретарём был Мартемьян Григорьевич Обухов.

В 1920 года в Шумихинской волостной организации РКСМ насчитывалось 36 юношей и 16 девушек, всего 52 человека. Их них: рабочих – 2, крестьян – 45, служащих – 2, учащихся – 2, со средним образованием – 3, малограмотных – 47, неграмотных -2. Благодаря деятельности Шумихинского комитета была развернута работа по организации молодежи в Мишкино и Щучье, также комсомольские ячейки были созданы в Карачельской, Рижской, Стариковской и других волостях.

В начале 1925 г. было 17 ячеек, численностью в

245 комсомольцев и 57 кандидатов. В Шумихинской поселковой ячейки секретарь Фофанов (37 человек), секретарь профтехшколы был Шведчиков. В Шумихинская железнодорожной организации секретарем был – Зернышков Иван Васильевич (работал в больнице, потом телеграфистом на железной дороге).

В состав Птичанской комсомольской ячейки входило 10 человек, секретарь Ивашкин Павел. Состав М-Дюрягинской комсомольской ячейки 5 человек, секретарь Чирков Константин. Секретарь Горшковской ячейки Фалалеев Григорий.

Секретарь Благовещенской ячейки Белокопытов Константин Иванович.

Секретарь Березовской ячейки Притчина Мирония Акимовна.

В конце 1925 года состоялась 4-я районная конференция, секретарем был избран Макаров. В состав райкома вошли 13 человек. На конференции присутствовало 49 человек: женщин – 10 человек, мужчин – 39 с 1919 года – 1 член, с 1920 года – 2 члена, с 1921 года – 1 член, с 1922 года – 2 члена, с 1923 года – 5 членов, с 1924 года – 31 член, с 1925 года – 7 членов.

В то время действовали следующие условия приема в комсомол: служащих принимали с 2-х летним кандидатским стажем. Крестьян с одногодичным стажем. Батраков без кандидатского стажа.

В стране велась работа по ликвидации неграмотности, по политическому просвещению молодежи. С 1924 года стали организовываться вечерние школы рабочей молодежи, с 1928 года — создаваться комиссии по ликвидации

неграмотности и проводятся культпоходы по ликбезу. И среди тысяч молодежных активистов были Шумихинские комсомольцы Анна Илларионовна Попова, Юлия Александровна Белоносова, Прасковья Степановна Соколова, Михаил Ананьевич Авакумов и другие.

### **1930 год.**

Комсомольская организация района насчитывает в своих рядах около 1 тысячи юношей и девушек.

Первая девушка-трактористка в районе комсомолка Полина Бахарева (с.Карачельское) вывела весной свой трактор в поле для вспашки веками не тронутой земли.

Карачельские комсомольцы колхозники первыми в районе закончили сев и организовали во главе с секретарем комсомольской ячейки Алексеем Рыжковым комсомольско-молодежную бригаду пахарей.

В ответ на призыв ЦК ВЛКСМ о направлении молодежи на строительство ЧТЗ весь выпуск Шумихинской школы 2-й ступени выехал в Челябинск.

В Шумихе открылась школа профессионально-технической подготовки молодежных кадров для новых заводов.

### **1931 год.**

По инициативе ЦК ВЛКСМ и лично Косарева Александра в районе организуется один из первых в стране молодежный совхоз «Большевик». Все руководители его, начиная от директора Дерябина Степана и его заместителей Шаврина Ивана и Белова Петра, были комсомольцами.

1-м секретарем РК ВЛКСМ избирается 19-летний Воронцов Константин.

При строительстве второго железнодорожного

пути комсомольцы района под руководством члена Уральского обкома комсомола, бывшего батрака из д.Забродино, Рычкова Григория за 4 месяца завершили ударную стройку-строительство Гаранькинского железнодорожного моста, функционирующего и поныне.

Ничего не пугало молодежь, ряды комсомола пополнялись. Комсомольцы и коммунисты всегда были не только инициаторами различных эстафет, движений, нововведений, но и активными их участниками.

Комсомол - это наша история, а историю чтут и уважают. 29 октября ВЛКСМ отмечает свой юбилей. С днем рождения КОМСОМОЛ!



На этом старом снимке Шумихинский райком комсомола 1925 года. На снимке: 1-й ряд слева направо: Григорий Ищенко, Иван Коровин, Зинаида Рамодина, Федор Фофанов, Николай Макаров, Федор Савин, Полина Воронкова, Михаил Лапшин.

2-й ряд: Леонид Воронков, Гавриил Голубков, Даниил Казанцев.

На другом фото: комсомольско-молодежный магазин

